

一字一画总关情

——走进高磊的艺术人生

宏宇

12月1日，豫东周口沉浸在暖暖的冬阳中，位于市区建新路上的河南国风文化艺术中心，高磊书法、绘画、篆刻作品展在一阵鞭炮声中拉开序幕。近200名书法、绘画艺术界人士到场观摩、交流，高度赞扬高磊的书画艺术。

从黄土地走出来的书画名家——高磊，是如何取得如此骄人的成绩呢？当日，笔者如愿走进了高磊的艺术人生。

成功来自执着

高磊，1969年生于周口。现为中国美术家协会会员、中国书法家协会会员、中国工笔画学会会员、河南省诗词学会会员、海峡两岸中国书画艺术交流协会副会长、周口市书画院副院长、周口市美协协会副秘书长、周口市书法家协会理事兼篆书篆刻委员会主任。先后师从于刘登龙、宋晓东先生，并问师于张海、李刚田先生。2007年，就读于中国艺术研究院研究生院李魁正花鸟画课程班。其作品深入传统，博观约取，工写兼得，其意笔酣畅淋漓、洒脱自然，工笔清新雅致、意趣幽深。其作品被中外机构或企业画廊博物馆和人民大会堂收藏，巨幅篆书作品《爱莲说》被全国人大办公厅收藏，先后十多次参加全国性书画大展并多次获奖。欧阳中石先生曾为其题写“中原游学”四字以资鼓励。

提起高磊的艺术人生路，特意从郑州赶回参加高磊书画展的周口市书协终身名誉主席刘登龙先生显得特别兴奋。勤奋、执着、敬业、悟性高，是刘登龙对高磊的评价，也是业内人士的共同认可。

高磊执着的艺术人生从他绘画艺术由量变到质变的过程可见

因我而高兴就是我最大的快乐，不能让他们失望。”

不但在作品赠予上尽量满足别人，在艺术切磋上高磊也是不遗余力。近几年，高磊在北京、云南等地与同仁们广泛交流，开阔了眼界，境界得到升华。回到家乡，他就把所见所闻以及新思路、新看法毫不保留地向同仁传授并交流，在同行中起到了很好的督促、带动和启发作用。

在艺术修养上，高磊说：学艺之道，在于修养心性，陶冶性灵，变化气质。它能使人明世理，长精神，不颓废，炼艺即炼心。画面虽为小道，兴趣使然，自当勤勉躬行，以不负刀笔之功。此非一日之劳，需为一生而计，修行乃有一得。若如此，生活方得绚烂灿然，苦乐酸甜自家知味，是为知足。

正是“做人诚恳，做事认真，做艺执着”，成就了高磊的艺术人生。

艺术永无止境

刘登龙先生曾在“全国第八届书画展”作品集的扉页上题字“诗、书、画、印，并驾齐驱”赠送给高磊，这既是对高磊的艺术生涯做了一个全面总结，也是对高磊艺术追求的厚望。

诗画相配，别具一格。”在高磊书法、绘画、篆刻作品展中，记者注意到，70余幅绘画作品中，大部分绘画作品上面都有一首诗词相配，从诗词中就可以领略到画面意境。高磊说：“诗、书、画、印本同源，只有全面发展，才能展现我国传统书画艺术风采。”在主攻书法、绘画、篆刻的同时，他又把这些升华到诗词中去表达。所有这些大概都源于高磊所涉猎面的广泛性，做到了书画互补、诗画相

宜。他写的诗文都带着一种激励，让人在困顿潜行之时能够拥有积极乐观的态度。

他在一组赞美胡杨的现代诗中写道：

我的爱在你心中，横亘在荒原之上，绵延在无尽的雪域尽头，那是胡杨树的性格，默默无语，填埋着风雪走过的沙漠，或倒、或立、或侧、或卧，使得湖上的芦苇少了摇曳，多了端庄，静待在苍茫背后，少了色调，多了金黄。

你的心是沉郁的胡杨，洞达大地的深情，亦欣赏飞扬碧空的清朗，跋涉在沙漠的深处，注视着醉人的神态，或动、或静、或激、或

昂，湛蓝的天空，不因你的荒瘠，重复风沙的侵蚀，特意将风雪飘落在你怀中，以滋长千年的神话和梦想。

我是天空，你是胡杨，在戈壁雪线下面，有无数的神奇被沙藏，或惊、或悚、或张、或狂，抚摸着你干裂的肌肤，顿然默念你当年的柔肠，伫立高坡，四顾回望，在无人企及的荒原，我的梦想与天地接壤，谁是亘古的儿子，请你跪下默祷，我之千年胡杨。

这或许就是高磊为人为艺之道。一枝一叶春无限，一字一画总关情。愿高磊在书画艺术人生路上越走越宽广，越走越辉煌。



碧叶金凤

高磊作

豫剧《山城母亲》斩获中国戏剧节最高奖——优秀剧目奖

本报讯（记者 吴继峰）大型豫剧《山城母亲》是周口市戏剧艺术研究院（原周口市豫剧团）倾力打造的一部红色革命历史剧目。该剧由国家一级编剧韩枫执笔，中国戏曲学院导演系副主任、硕士研究生导师乔慧斌和中国戏曲学院导演系副教授王永庆执导，国家级演员、周口市戏剧艺术研究院院长肖秀莲主演。

本剧根据小说《红岩》中“双枪老太婆”的故事改编，艺术地再

现了在新中国成立前夕，以“双枪老太婆”为代表的一大批革命游击队在重庆华蓥山区开展武装斗争，策划解救关押革命同志的场景；栩栩如生地塑造了一位极富传奇色彩、既对党忠贞不二又略带草莽之气、既铁骨铮铮又柔情似水的女革命家的英雄形象；热情讴歌了革命先辈为追求共产主义崇高理想信念，不怕艰难困苦、不怕流血牺牲并和敌人斗智斗勇的革命大无畏精神。



《山城母亲》自2011年6月创演以来，至今已经演出230余场。2011年7月，该剧参加河南省第十二届戏剧大赛，荣获河南省第十二届戏剧大赛“文华大奖”，周口市戏剧艺术研究院因此成为全省市级院团参加省级戏剧比赛连续四届荣获金奖的团体。2011年9月，该剧参加第二届中国豫剧节的展演。2012年9月，该剧参加河南省第五届黄河戏剧节，荣获“河南省第五届黄河戏剧节金

奖”。该剧代表河南省在首都长安大剧院展演，向党的十八大献礼，为宣传河南豫剧、展示周口良好形象、及时反映周口在文化战线上取得的良好成绩发挥了积极作用。

由中国文联、中国剧协、苏州市人民政府主办的第十三届中国戏剧节，定于11月9日在苏州隆重举行。经过中国剧协组织专家认真筛选，革命历史剧《山城母亲》被选入第十三届中国戏剧节参演剧目，也是代表河南省参加中国戏剧节的唯一剧目。为了此次参加第十三届中国戏剧节演出工作取得圆满成功，自9月份以来，周口市戏剧艺术研究院的广大演职员们，以饱满的热情、昂扬的风貌、奋发进取的精神状态，不怕辛苦、加班加点，积极投入到该剧的复排和加工提高工作中，确保《山城母亲》以精湛的舞台艺术和完美的舞台形象展示给广大观众。《山城母亲》最终获得“中国戏剧奖·优秀剧目奖”，该剧主演、周口市戏剧艺术研究院院长肖秀莲获得优秀表演奖。

时代进入二十一世纪，社会发展日新月异，人们渴望英雄，不仅渴望在现实中涌现出来不断被丰满和歌颂的英雄，也深切渴望从历史的土壤中生长出能够契合我们这个时代所需求的

省剧协副主席、秘书长陈涌泉：《山城母亲》最大的特色是实现了红色题材创作观念由传统意义上的“高大全”向人性化的跨越，与现代观众的审美趣味紧紧相连。舞台上的“双枪老太婆”不再单纯是革命者的形象，她有对丈夫的依恋，有对儿子的慈祥，这些真挚的情感深深地感染着观众。

苏州某高校艺术系老师江志怀：

正是找到了与观众感情的共通点，北方的豫剧才在苏州广获好评。整出剧充盈着正能量，字字珠玑的唱词，传递的是弥足珍贵的正向价值观。

周口市戏剧艺术研究院院长、《山城母亲》主演

肖秀莲：

市戏剧艺术研究院曾凭借豫剧“都市三部曲”（《都市彩虹》、《都市霓虹》、《都市长虹》）获得河南省戏剧大赛金奖及河南省“五个一工程奖”。《山城母亲》初创排练时正值三伏天，演员们是在破陋不堪的排练场上克服重重困难才排出这台戏的。这次获得“中国戏剧奖·优秀剧目奖”让全团人员都很受鼓舞。接下来，《山城母亲》将进行全省巡演，在郑州的演出安排在12月13日到15日。

（本栏文字、图片由吴继峰统筹）

跋涉者

仙源竹韵

航路茫茫

他是一艘劈风斩浪的帆船
勇往直前在波涛汹涌的大海

旅途长长

他是一个不畏艰险的旅行家
渐行渐远在天边的地平线

征程漫漫

他是一只桀骜不驯的苍鹰
为了心中的目标

高傲飞翔在风云变幻的苍穹

商道弯弯
他是一峰不知疲倦的沙漠之舟
执意前行在一望无垠的沙海

为了心中的目标
他将不惜一切
辛苦并快乐着
疲惫并幸福着

一只鸟从空中飞过（外一首）

卞彬

一只鸟从空中飞过

飞向
你所在的远方

一只鸟从空中飞过
它飞翔的姿势
像一封展开的信

如果有一天
你看到一只鸟飞过
如果它飞过你时
叫了一声

哦，那一定是
我让它捎给你的问候

抱着你走过这个冬天

抱着你走过这个冬天
是取暖的另一种方式
紧紧地抱着
让心紧贴着心
让思想与思想汇合

这个冬天太寒冷
你冰凉的手让我心疼
我的体温
是永不熄灭的火焰
让我给你温暖
让我紧紧地抱着你
走过这寒冷而漫长的冬天

※ 小小说

中奖

王伟

小王会偶尔买一两张彩票，也想试试自己的运气。

小王经常听同事们议论中了500万大奖如何处理。大多数人的打算都是买轿车、购别墅、换老婆。

尽管小王觉得自己中奖后，也会买车、购房，但他不会去做第三件事。可是谁又能保证自己在一大堆钱面前不改变初衷呢？

有车开，固然风光，但不及骑自行车锻炼身体；住别墅，虽然气派，但没有住家属楼的热闹；有了钱，即使可以再娶一个年轻女郎，但不一定有结发妻知寒知暖。

小王思来想去，看来还是不要迷惑500万，只把那当成一个传说好啦。

这天，小王又随手排列了一组数字，但想了中了500万之后要发生的事，他不想改变自己生活的轨迹，于是就放弃了这一注。

谁曾想，两天后的开奖，500万的大奖就是他前天写下的那一组数字。小王并没有觉得多么遗憾，安慰自己权当已经中过大奖。

但当他把这一消息告诉老婆时，没想到平日里通情达理的老婆竟不停地抱怨他：“蠢猪，没有发财的命！”

小王对老婆解释说：“我是怕中了500万，会跟你离婚。”

老婆说：“那怕啥，500万属于夫妻共有财产，也有我的一半。”

小王听了，心中一片茫然。

我市诗人邵超微诗集《另一种目光》出版

本报讯（记者 刘彦章）我市诗人邵超的微诗集《另一种目光》顺利入选“中国微型诗丛”，最近由中国国际集团、海豚出版社出版发行。

“中国微型诗丛”是由著名诗人徐刚、文源策划主编的。该丛书是国内第一部大型微型诗丛，大32开，一套10本，共出三套，公开向国内诗人征稿，优中选优，公开发行，不收取作者任何费用。《另一种目光》收集了邵超近年来在博客上写的微型诗365首。365首均为三行诗。这些微型诗陆续发表后，受到广泛关注和好评。

著名评论家苗时雨说：邵超的三行诗，很好！或意象，或情绪，或哲思。诗人赵贵辰说：诗短，内涵不短。诗人丁香雨说：三行诗歌，却见几十年的功力。诗人再见康桥说：喜欢这样灵性的、火花一样美丽的小诗。作家月转妆楼说：很幽

深的三行诗！著名诗人左岸这样评价：语言简洁明快，采用心灵对话与白描手法传达诗人对人生的探究。

邵超系中国作家协会会员，河南省诗歌学会常务理事，河南省散文诗学会常务理事。现任我市作家协会副主席、市诗歌学会会长。曾在《诗刊》、《词刊》、《诗选刊》、《星星》、《诗歌月刊》、《诗潮》、《绿风》、《青年文摘》、《北京文学》、《莽原》、《散文选刊》、《散文诗》、《散文世界》等数十家报刊杂志发表诗歌作品1600余首（篇），入选多种选集并数次获奖。著有诗集《心箫如水》、《十家诗选·邵超卷》、《花韵》、《周口散文诗九家·邵超卷》等。

文艺动态



童趣

连敏 摄